

蟬翼高飛

林麗蟬專訪，全國首位新住民
榮獲十大傑出青年

文/秘書室科員 黃筱婷 圖/桃園縣專勤隊隊長 藍慶煌
彰化縣服務站助理員 莊鎮璋 秘書室 孟祥皓

陽光般燦爛的笑靨帶著爽朗的笑聲，親切的話語給人溫暖無限的親和力。林麗蟬總是這麼充滿活力。流利的國、臺語讓人很難相信她來自東埔寨，經歷人生低潮到現在獻身公益、不遺餘力。成為全國首位榮獲十大傑出女青年及十大傑出青年的新住民。是什麼樣的動力讓一個女孩變成女人、讓小愛變成大愛、讓一滴水變成滋潤乾涸社區的湧泉？讓我們帶您更了解她的故事…

前十年迷失自己，歷經低潮欲輕生

問：您來臺灣遇到最大的適應問題是什麼？

麗蟬：小時候因為爸爸是貿易商，家境富裕，我像個大小姐般不愁吃穿，但一場車禍意外帶走了爸爸，也讓家裡經濟狀況陷入危機。一夕間的劇變，我只能無助地問自己：「為什麼一覺醒來，一切都不一樣了？」之後經由母親安排從東埔寨嫁到臺灣，這裡的一切都讓我無法適應，開始要自己動手做所有事情，一句中文都聽不懂的我，生活困難且飽受挫折。剛來臺灣的前十年我幾乎迷失自己，覺得白天的現實都是夢境，夜晚的夢境才是現實，讓我一度有輕生的念頭。

問：是什麼樣的契機讓您走出來並接觸社會服務、活出想要的生活？

麗蟬：是因為我的孩子。他們讀國小時我開始擔任學校的「說故事媽媽」，這是我第一次社會服務的經驗。而有機會



▲麗蟬的社會服務經驗是從學校的「說故事媽媽」開始。



與社會接觸是因為移民署彰化縣服務站找我擔任通譯志工，服務站是我第一線接觸民眾的地方，我發現我找到快樂了，因為被需要的感覺是幸福的。經常主動把自己的電話留給民眾，其他人說這樣會被騷擾，我只想說「如果我給了100個人，有1個人因為我而不自殺，那就夠了！」

最大遺憾，「來不及告訴媽媽社會服務對我的意義」

問：是什麼樣的動力一直支撐著妳願意不斷學習、奉獻及全心投入社會服務，對社區、國家無私付出？

麗蟬：「家人」是我一切的動力。婆婆曾問過我：妳做這麼多到底想要什麼？我說：因為生命有限，我想留點什麼給我的孩子，財富是虛有的，一夕間說沒有就沒有，但人格特質和價值不會。我想給孩子正面的身教，留下有意義的價值讓他們教育下一代。

問：家人對您而言意義是什麼？有什麼讓您最遺憾的事嗎？

麗蟬眼眶泛紅的說：家人讓我懂得珍惜生命的存在。去年中秋節帶柬埔寨的媽媽來臺過節，她一直無法認同我為什麼要做社會服務，她總說「你一直做沒錢的工作，還跑去念書，一直花錢怎麼不去賺錢」，那時我們大吵了一架。媽媽回東埔寨後不久就因心肌梗塞過世了。我遺憾好多話來不及說，來不及讓她了解因為做志工才讓我從十年的陰霾中走出來，以及社會服務對我的重要意義。媽媽過世後，我意外地獲得全國十大傑出女青年以及十大傑出青年的殊榮，甚至被報導於東埔寨發行的「高棉日報」，我真的很想讓她看到女兒做的一切被外界認同了，但一切都來不及了…。



▲麗蟬獲得我國十大傑出青年的消息被刊登於東埔寨發行的「高棉日報」，但無法讓媽媽看到女兒被肯定，是麗蟬最大的遺憾。

感謝移民署協助，「服務站是我的根，飛再遠都會回來」

問：是否會因為現在身兼數職，包括擔任長春社區發展協會總幹事、新移民發展與交流協會理事長、外配基金委員、服務站通譯志工、研究所學生，還有家庭所需扮演的角色，而想放棄某些角色工作呢？

麗蟬：之前彰化縣服務站主任有問過我，現在變忙碌又身兼外配基金委員，是否考慮不繼續做服務站的通譯志工了？我跟主任說「服務站是我的根，不管我飛去哪裡，都會回來。」且就是因為現在身兼外配基金委員才更需要繼續在服務站服務，才能更了解第一線的實務狀況。

問：獲得十大傑出青年之後的規劃與安排？還有哪些想做但尚未完成的心願？

麗蟬：「服務傳承」是我現階段最想努力的目標。我希望服務的精神與價值可以一代傳一代，所以要從孩子們著手，他們是未來的基石也是希望。所以我們社區開始招募「青年志工」，目前

已有20幾位新住民在學的孩子參與社區服務，我的兩個孩子還自願要當隊長和副隊長呢！許多新住民可能因為窮而無法照顧好孩子，但我相信知識可以改變他們，讓孩子來救父母，新住民的小孩越來越多，為這些孩子做點什麼是我現在最想做的事。



▲家人是麗蟬的動力來源，圖為麗蟬全家福。

大家眼中的麗蟬

麗蟬的婆婆：以前我總跟別人說她是「買回來的媳婦」，但現在她是我最放不下的親人，在我生病那段時間她比任何人都照顧我，外籍媳婦沒有比臺灣媳婦差，她是我們家的驕傲。

麗蟬兒子：媽媽是一個很棒的媽媽！她帶著我們接觸社會服務，有時候還會讓我們跟她一起上研究所的課呢！她讓我們朝自己的興趣發展，像姊姊現在在臺南唸書打網球；我對種植很有興趣，希望之後可以念農工。我希望可以像媽媽一樣，她是我的榜樣。

長春社區志工隊長：我們長春社區最特別也最驕傲的就是：我們有第一個當社區發展協會總幹事的新住民！麗蟬跟我們像朋友也像家人，她把我們原本荒廢的社區帶動起來，還設置社區閱讀中心，開辦多樣化課程，她做了非常多努力讓我們感動又感謝。



▲麗蟬在花壇鄉長春社區（左圖）帶領區民投入社會服務並設置社區閱讀中心。在十大傑出青年頒獎典禮上由移民署長謝立功（右圖右一）親自頒獎。